
最新端午节防溺水安全教案(汇总10篇)
四年级教案的编写需要注重教学目标的明确和学科知识的合
理安排。接下来为大家介绍一些六年级教案的典型案例，希
望能够为教师们提供一些新的教学思路和方法。

端午节防溺水安全教案篇一

教学目标：

1、通过教育活动，使学生了解冬季安全应注意些什么，从而
在思想上认识 冬季安全的重要性。

2、教育学生在冬季为了身体、和生命安全要增强防滑和防溜
冰的意识。

3、了解什么是煤气中毒。煤气中毒的抢救措施及应急方法。

教学重点：

1、了解什么是煤气中毒。

2、煤气中毒与火场的抢救措施及应急方法。

教学难点：

煤气中毒的患者应如何抢救？

课前准备：

1、了解自己亲戚及周围邻居中，有没有发生过煤气中毒的事
件及如何抢救治疗的。

2、提问学生，假如遇到煤气中毒的患者或遇到有学生溜冰，



你准备怎么做？

教学过程：

一、导入新课： 寒冬来临了，作为小学生，我们应该注意哪
些事项呢？(防溺水、防溜冰、防煤烟中毒等)（生自由谈话）

二、学习煤气中毒知识：

1、煤气中毒的季节和原因

（1）每年的冬天，人们烤火或用热水器洗澡的时稍不注意，
就会发生煤气中毒的现象。

（2）因为天气的问题，关闭所有窗户，导致空气不流通引发
煤气中毒。

（3）由于用户的忽略，导致煤气瓶的阀门没有关闭，从而引
发煤气中毒。

2、煤气中毒的过程

我们知道人体的血液是由红细胞、白细胞、血小板及血浆组
成。人们在生命过程中所需要的氧气，是靠红血球中血红蛋
白把氧气带给人体的各个部分的。煤或木炭在氧气不足、燃
烧不完全时，会产生一氧化碳气体—煤气。一氧化碳攻击性
很强，空气中含0.04%～0.06%或以上浓度很快进入血流，在
较短的时间内强占人体内所有的红细胞，紧紧抓住红细胞中
的血红蛋白不放，使其形成碳氧血红蛋白，取代正常情况下
氧气与血红蛋白结合成的氧合血红蛋白，使血红蛋白失去输
送氧气的功能。一氧化碳与血红蛋白的结合力比氧与血红蛋
白的结合力大300倍。一氧化碳中毒后人体血液不能及时供给
全身组织器官充分的氧气，这时，血中含氧量明显下降。大
脑是最需要氧气的器官之一，一旦断绝氧气供应，由于体内



的氧气只够消耗10分钟，很快造成人的`昏迷并危及生命。

3、煤气的症状 一氧化碳气体能与人体红血球中血红蛋白结
合，使血红蛋白丧失携带氧气的能力而是人发生中毒。中毒
前期出现的症状是：头昏头痛，眼花心慌，恶心呕吐，紧接
着上述症状加剧，眩晕昏睡，脉搏细快而弱，血压下降。最
后常常因为严重缺氧而窒息死亡。

4.急救的方法

如果发现煤气中毒的患者，首先应该立即打开门窗，将患者
移到空气新鲜`通风透气的地方，紧接着通知医院派车和医生
前来抢救。

三、学习防溜冰知识

1、冬季沟渠结冰，但冰层薄，溜冰会导致冰层破裂，出现溺
水意外，严禁学生私自溜冰。即不私自下水或滑冰；不擅自
与同学结伴滑冰或 打捞水中物品；不在无家长带领的情况下
到秦渠边游玩；不到危险地域、沟 渠滑冰游玩。

2、防冻：外出时穿戴好保暖衣帽。耳、鼻、手不宜长时间暴
露在外。

3、防病：活动出汗后立刻到室内用干毛巾擦干汗水脱掉已湿
衣服，换上 干爽衣服，条件允许时可先洗个热水澡。每天保
持室内通风半小时防止感冒 病毒滋生。

四、课后小结

通过这次主题班会，同学门都基本掌握了什么？

同学们要提高日常生活的保护意思，从小事做起。养成良好
的生活习惯。减少安全隐患发生的频率。



端午节防溺水安全教案篇二

溺水者的营救黄金时间是事发30秒。如能及时发现溺水迹象，
生命或可挽回!如何辨别儿童溺水者?牢记这7种迹象。

7种迹象辨别溺水者：

1.溺水者的嘴会没入水中再浮出水面，没有时间呼救。

2.溺水儿童手臂可能前伸，但无法划水向救援者移动。

4.溺水者眼神呆滞，无法专注或闭上眼睛。

5.溺水儿童的头可能前倾，头在水中，嘴巴在水面。

6.看起来不像溺水，只是在发呆，但如果对询问没有反应，
就需要立即施出援手。

7.小孩子戏水会发出很多声音，一旦安静无声要警醒。

端午节防溺水安全教案篇三

同学们：

随着气温的升高，炎炎的夏季即将到来。夏季是溺水事故的
高发期，每年时有学生溺水事件的发生，蓓蕾初开，前程无
限，却被无情的河水所吞噬，令人痛心。有关数据显示，目
前全国每年有1.6万名中小学生非正常死亡，平均每天约有40
多名学生死于溺水、交通或食物中毒等事故，几乎相当于我
们一个班的`人数啊!其中溺水居意外死亡之首。而就在不久
前，全国各地又发生了十多起溺水而亡的事件，其中有成年
人，也包括我们一些未成年人。夏天因为天热，大家都愿意
到水边玩耍、游泳，往往这时，就很容易发生危险的情况。
这其中一些事故是因为在发生溺水事故时同学们在互相救助



时没有掌握科学的救助技巧而导致的，学校不提倡学生下水
救人，发现有人溺水时，同学们千万不能冒然下水营救，应
立即大声呼救寻找大人来救助，同时在保护好自己的前提下，
将救生圈、竹竿、木板等物抛给溺水者，再将其拖至岸边。
今天，学校向全体同学提出六条以下建议，希望同学们严格
遵守：

(2)不准擅自邀请其他同学下河(塘)游泳;

(3)不准在不会游泳的监护人带领下下河(塘)游泳;

(5)不准擅自到海边、滩涂下玩耍;

(6)不准在见到有人落水而自己又无能力救护的情况下擅自下
水施救或者避而不见逃走，要采取大声呼救及报警等措施。
综上所述，溺水是非常危险的，在日常生活中要提高安全意
识，安全第一，防患于未然。水无情，人有情。其实，只要
我们在生活中注意各种游水、戏水事项，提高安全防范意识，
学会在遭遇溺水懂得如何自救和他人遭遇溺水时如何抢救，
溺水事件还是可以防止的。同学们，珍爱我们的生命吧!生命
是宝贵的，每个人都只有一次，她不像财富能失而复得，也
不象离离原上草周而复始。谁失去了生命，不仅仅是自己失
去了一切，还要给活着的亲人留下心灵的创伤。

小学生小学生1同学们：随着气温的升高，炎炎的夏季即将到
来。夏季是溺水事故的高发期，每年时有学生溺水事件的发
生，蓓蕾初开，前......

小学生夏季青少年儿童年是祖国的明天，民族的希望。提高
青少年儿童的综合素质，特别是少年儿童的学习能力、生活
能力、生存能力，都是开展素质教育的重要......



端午节防溺水安全教案篇四

同学们:

对于每个人来说，生命都只有一次。注意安全，就是善待和
珍惜生命的一种有效途径。而在现实生活中，并非人人都具
有较高的安全意识。你是否注意到:在我们周围经常有许多人
因为自己的疏忽而造成了不可挽回的后果，去年就有连寨的
两名儿童因下河游泳溺水身亡、前几天清水镇又有三名同学
因下河捉鱼溺水身亡。鉴于此，我在这里向全校同学做出如
下要求:

1.严禁学生私在河边、湖边、江边、水库边、水沟边、池塘
边玩耍、追赶，以防滑入水中。

2.严禁学生私自下水游泳，特别是中小学生必须有大人的陪
同并带好救生圈。

3.严禁学生私自外出钓鱼、抓蝌蚪，因为钓鱼蹲在水边，水
边的泥土、沙石长期被水浸泡，而变很松散，有些水边长年
累月被水浸泡还长了一层苔藓，一踩上去就滑入水中，即使
不滑入水中都有被摔伤的危险。

4.在没有大人陪同或配带救生圈的情况下，严禁私自结伙去
划船。

5.到公园划船，或乘坐船时必须要坐好，不要在船上乱跑，
或在船舷边洗手、洗脚，尤其是乘坐小船时不要摇晃，也不
能超重，以免小船掀翻或下沉。

6.在坐船时，一旦遇到特殊情况，一定要保持镇静，听从船
上工作人员的指挥，不能轻率跳水。如果出现有人溺水，更
不要冒然下水营救。



7.遇到大风大雨、大浪或雾太大的.天气，最好不要坐船，也
不要在船上玩。

8.如果不慎滑落水中，应吸足气，拍打着水，大声地呼喊，
岸上的人应马上呼喊大人救援，并找附近的有长树枝、竹子、
草藤什么的，便于抛向落水的人抓住，如果没有大人来救援，
岸上的人应一边呼喊一边马上脱掉衣服、皮带并把它们接起
来抛向落水的人。

9.如果不幸溺水，当有人来救助的时候应该身体放松、让救
助的人托住腰部。

10.当自己特别心爱的东西，掉入水中时不要急着去捞，而应
找大人来帮忙。

一、预防溺水的措施:

1.小学生应在成人带领下游泳，学会游泳;

2.不要独自在河边、山塘边玩耍;

3.不去非游泳区游泳;

4.不会游泳者，不要游到深水区，即使带着救生圈也不安全;

5.游泳前要做适当的准备活动，以防抽筋。

二、溺水时的自救方法:

1.不要慌张，发现周围有人时立即呼救;

3.身体下沉时，可将手掌向下压;

4.如果在水中突然抽筋，又无法靠岸时，立即求救。如周围
无人，可深吸一口气潜入水中，伸直抽筋的那条腿，用手将



脚趾向上扳，以解除抽筋。

三、发现有人溺水时的救护方法:

端午节防溺水安全教案篇五

生活就像一朵花，四季开放。我们是充满活力和希望的春天。
然而，许多年轻新鲜的生命在生命的春天戛然而止！

在炎炎烈日下，我们终于迎来了期待已久的60天暑假！

夏天，在我们眼里，是甜甜的冰淇淋，凉凉的空调房，凉水。
夏天，我们就像一群爱在水里玩耍的小鸭子，争先恐后地跳
进水里。一旦在水里，我们就变成了快乐的小鱼，享受在水
里玩耍的乐趣。哦，看，那些“旱鸭子”都很羡慕，甚至嫉
妒。

但在同一个季节，不同的河流上演了同样的悲剧。暑假开始
前，我听说了几起学生溺水的事件：

在长兴附近，两个小学生去龙山街西凤坝村的水池附近玩，
淹死了。一名12岁男孩在水木花都南部的长兴港溺水身亡。
孩子掉进水里，父母的心也掉进了深水里。坐在岸边，我的
父母泪流满面，呼喊着孩子的名字、然而，他们的答案是水
已经恢复平静，沉默；等待他们的只有永远无法挽回的痛苦，
他们无言以对。

“生命无价，水无罪”，水是自然界最宝贵的资源，我们不
能再把浪费生命的罪责强加在无生命的水身上。让我们行动
起来，“珍爱生命，谨防溺水”，清理水源，给自己安宁，
让生命永远留在春天。



端午节防溺水安全教案篇六

1、认识防溺水的安全标志。

2、知道不去海边、池塘等水多的地方玩耍，了解简单的自救
方法。

安全标志图片等。

1、提问导入：现在是什么季节？我们都用什么方法防暑降温？

3、提问：我们怎样才能防止溺水？不去有水的地方玩耍，远
离池塘、窨井、河流等水多的地方。

4、向幼儿简单介绍游泳的注意事项。

5、幼儿情景演示：溺水自救方法。

夏天是一个炎热的季节，同时也是一个多雨的季节，我们一
定要在大人的陪同下进行水中活动。玩耍时远离有水的地方。

端午节防溺水安全教案篇七

各位老师同学们：

周一好，对于每个人来说，生命都只有一次。注意安全，就
是善待和珍惜生命的一种有效途径。而在现实生活中，并非
人人都具有较高的安全意识。你是否注意到：在我们周围经
常有许多人因为自己的疏忽而造成了不可挽回的后果，最近
一段时间，连续发生了几起溺水事件，许多鲜活的生命转瞬
即逝，令人痛惜给家庭带来了巨大的精神伤害和无法弥补的
损失，为了学生的安全，作为教师，我们要对学生的不良行
为进行监管和教育。每一个人在自己的岗位上把好每一关，
关心学生胜过关心自己。我们要做到：



1、认真落实上级文件精神，积极开展预防溺水事故教育宣传
活动，落实“六不四牢记正确施救”教育。布置一篇防溺水
安全教育作业;建立每周一次专题教育制度;建立每日一次安
全提醒制度，课前课后进行安全提醒。

2、各班利用班会课进行一次“防溺水安全教育课”主题班会
活动，并且通过具体案例、典型事例警示学生，让学生谈谈
自己身边的事例并且谈他们的感受，增强学生的安全意识，
如果他们在遇到危险情况时能够冷静的处理，尽量把伤害降
到最低点。

3、家校联合，共同防范。发一份“防溺水告家长书”，把它
带回家，让家长和他们共同学习“防溺水安全教育”知识，
也可以上门家访或电话联系等方式，共同提高防范意识。特
别是在节假日要做好安全工作，要让家长也明确：孩子下水
游泳必须有家长的陪同，平时不到河边玩耍，更不得擅自同
学结伴游泳。

4、加强学生上课，放学等的出勤管理，明确专人点名汇报，
及时掌握缺勤学生信息，对请假学生采取追踪调查，了解缺
勤和请假学生去向，不明去向的'学生要第一时间向学校汇报，
并和家长联系。

5、深入学生，了解班级学生状况，发现有游泳动向的学生，
及时谈心引导，做好学生的思想工作，使学生切实提高认识，
从源头上杜绝学生下河游泳。

6、特别要教育学生遇到同伴溺水时避免手拉手盲目施救，要
智慧救援，并立即寻找成人帮助，学校也要向学生讲解防溺
水知识，提高学生自救自护能力。

同学们，遵守规则，就是对自己的生命负责，就是对我们所
爱的人和爱我们的人负责。严格遵守作息时间，严格履行请
假制度，严格服从学校管理，从身边做起，从小事做起。只



要严守规则，每一朵生命之花就会更加娇艳，每一个家庭就
能更加美满，整个社会就会和谐发展。事故隐患，你查，我
查，人人查，校园安全，你管，我管，大家管。谨记：安全
第一，生命是天!谢谢大家!

文档为doc格式

端午节防溺水安全教案篇八

1、提高安全意识，学习溺水安全的有关知识，在学习中增强
与同学的合作交流意识。

2、初步了解溺水安全的有关内容，要求每一个幼儿都要提高
安全意识。

3、自己能改变生活中不遵守溺水安全的不良习惯，提高对生
活中违反安全原则的行为的辨别能力。

学习溺水安全的基本知识，培养有关防范力。

三

（一）谈话引入。

小朋友，现在是什么季节？对，现在是夏季，天气渐渐变得
很热了，你们热了怎么办？可是今年有好几个小朋友因为热
就悄悄去河里、池塘里洗澡，你们想知道他们去洗澡发生了
什么事吗？告诉你们，今年xx有好几个小孩下河洗澡被淹死
了，他们再也见不到自己的爸爸妈妈了。他们好可怜，老师
伤心，他们的爸爸妈妈也很伤心。

（二）防溺水教育。

小朋友们，我们怎样使自己不会发生溺水事故呢？我认为应



做到以下几点：

1、老师先向幼儿讲几点防溺水的知识要点。

（1）教育幼儿周末、节假日、寒暑假严禁到江河、池塘、无
盖的水井边等处戏水、游泳。不能独自或结伴到池塘边钓鱼、
游泳、玩水。

（2）教育幼儿在来园、离园的途中千万勿去玩水，下江游泳。

（3）我们是幼儿园的小朋友，很多同学都不会游泳，如果发
现有幼儿不慎掉进江河、水库、池塘、水井里等，我们不能
擅自下水营救，应大声呼唤成年人前来相助或拨打“110”。

2、老师谈谈事例，并由幼儿扮演小品本学期xx学校在周末，
几名幼儿到讲河边钓鱼玩，有两名幼儿不慎溺水死亡。这个
悲惨的事实告诉我们了什么？这几个同学违反了哪些安全规
则？我们应如何遵守安全规则。

（1）议一议：

这几个小朋友违反了哪些安全规则？

我们应如何遵守安全规则？

（2）把小朋友的错误纠正过来。

（3）由这个事实谈谈我们的心得体会。

3、说一说说说日常生活中应该怎么防范溺水事故的发生。

1、通过这节课的学习，你懂得了什么？

2、教师小结：人的生命只有一次，幸福快乐掌握在你的手里，
希望你们通过这节课的学习，学会珍惜生命，养成自觉遵守



溺水安全原则的好习惯。

端午节防溺水安全教案篇九

1. 提高安全意识，学习溺水安全的有关知识。

2. 初步了解溺水安全的有关内容，要求每一个学生都要提高
安全意识。

3. 自己能改变生活中不遵守溺水安全的不良习惯，提高对生
活中违反安全原则的行为的辨别能力。

教学重点：学习溺水安全的基本知识,培养有关防范力。 教
学过程:

地方不去；江溪池塘不去。

2、上网搜索相关溺水事故新闻、图片，组织学生分析事故的
原因，教师作总结。溺水原因主要有以下几种：不会游泳；
游泳时间过长，疲劳过度；在水中突发病尤其是心脏病；盲
目游入深水漩涡。

1、不要独自一人外出游泳，更不要到不摸底和不知水情或比
较危险且易发生溺水伤亡事故的地方去游泳。选择好的游泳
场所，对场所的环境(如该水库、浴场是否卫生，水下是否平
坦，有无暗礁、暗流、杂草，水域的深浅等情况)要了解清楚。

2、必须要有组织并在老师或熟悉水性的人的带领下去游泳。
以便互相照顾。如果集体组织外出游泳，下水前后都要清点
人数、并指定救生员做安全保护。

3、要清楚自己的身体健康状况，平时四肢就容易抽筋者不宜
参加游泳或不要到深水区游泳。要做好下水前的准备，先活
动活动身体，如水温太低应先在浅水处用水淋洗身体，待适



应水温后再下水游泳；镶有假牙的同学，应将假牙取下，以
防呛水时假牙落入食管或气管。

4、对自己的水性要有自知之明，下水后不能逞能，不要贸然
跳水和潜泳，更不能互相打闹，以免喝水和溺水。不要在急
流和漩涡处游泳。

5、在游泳中如果突然觉得身体不舒服，如眩晕、恶心、心慌、
气短等，要立即上岸休息或呼救。

6、在游泳中，若小腿或脚部抽筋，千万不要惊慌，可用力蹬
腿或做跳跃动作，或用力按摩、拉扯抽筋部位，同时呼叫同
伴救助。

1、大声呼救。向附近的成人大声呼喊，尽量引起大人注意，
请大人开展营救。

2、简明扼要地向施救人员讲清落水人数、地点，便于开展营
救工作。

3、可将救生圈、竹竿、木板等物抛给溺水者，再将其拖至岸
边；若没有救护器材，可以入水直接救护。未成年人发现有
人溺水，不能冒然下水营救，应立即大声呼救，或利用救生
器材呼救。

全国各地此类事例更多：湖南省邵阳市隆回县桃洪镇文昌村5
名小学生在桃洪镇竹塘村向家山塘游泳时溺水身亡；黑龙江
省哈尔滨市呼兰区方台镇7名学生在松花江边游玩时，4人溺
水身亡。同一天中16名学生溺水死亡,令人十分痛心。 4月20
日中午12时多，宝圩镇仓板小学一年级学生李广余和幼儿班
李琳琳、李秋霞、李思露4人，上午放学回到家吃完中午饭后，
相约并到离村约三百米远的松根桥头看洪水，又到桥对面玩
耍了一段时间。其时见洪水渐近桥面，急忙返回，行至桥中，
洪水漫桥，李广余、李琳琳、李秋霞、李思露不幸被洪水冲



走。

5月6日，１０时５０分左右，有１０名当地高校学生在老洲
乡太阳岛附近的长江水域玩耍，其中７人下水发生溺水事故，
经铜陵海事处和公安部门赶到现场全力救援，２人获救，其
余５人不幸溺亡。

1、同学们小结：通过这次活动，你懂得了什么？

2、教师小结：生命只有一次，幸福快乐掌握在你的手里，希
望同学们通过这堂安全教育课，学会珍惜生命，养成自觉遵
守防溺水安全原则的好习惯。

写一篇《野泳的危害溺水急救》的观后感

2013.7.5

端午节防溺水安全教案篇十

1、懂得去河边或河里玩耍很危险。

2、提高自我保护的意识和能力。

3、培养幼儿敏锐的`观察能力。

4、加强幼儿的安全意识。

5、探索、发现生活中的多样性及特征。

幼儿用书画面“危险的河”（一）（二）。

一、教师讲述解放军叔叔抢救落水儿童的故事。

主要内容：有一天，小华在屋前玩耍，他忽然发现远处的河



上游来了两只鸭子，就跑到河边去抓鸭子。可是一不小心脚
一滑就掉进了河里。河水很深，小华又不会游泳，急忙
喊：“救命！”幸亏一位路过的解放军叔叔看到了，及时救
起了小华。大家都说，要不是解放军叔叔救得及时，小华就
会被河水淹死了。

二、请幼儿看幼儿用书（一）、（二）进行观察让幼儿讨论
小华落水的原因，懂得去河边或河里玩耍是很危险的。

教师：小华为什么会落水？

幼儿：小华到河里去抓鸭子。

幼儿：小华贪玩。

师：落水后会有什么危险？

幼儿：小朋友太小了还不会游泳，会淹死的。

师：小朋友在什么情况下容易落水？

幼儿：在河里游泳。

幼儿：在河边玩耍。

师小结：小朋友平时要注意不到河边或桥上去玩耍，在桥上
行走时不翻越栏杆，要在大人的陪伴下划船、游泳，不做危
险的动作，防止溺水。

三、帮助幼儿了解溺水后简单的急救意识。

师：见到有人落水时，我们小朋友应该怎么办？

幼儿：要及时呼救，去喊大人。



师：小朋友年龄小，不会游泳，千万不要自己下去抢救，否
则，自己也会溺水。

教师：要在大人的陪同下才能去游泳，才能去河边，在河边
或水上玩的时候要遵守规则，不做危险的动作。


